

# 丝瓜棚下的笑声

■杨邹雨薇

老家在古城南郊，耕田菜地各占一半。年纪大了之后，爷爷奶奶将劳动的重点转移到了菜园，爸爸妈妈也在上班之余帮忙打理，因而每年的收成还算不错。

用爷爷的话来说，奶奶是个贪心鬼。奶奶她不但把菜园种得满满的，还开了一些荒地，甚至连屋前屋后也不放过。奶奶叫爸爸帮忙将菜园的泥土挑一些回来，在屋前的刺槐树下砌了两个方坑，把泥土倒进去，然后种上两颗丝瓜。丝瓜的周边，再种上一些葱和蒜，每天用淘米水浇灌，偶尔倒上一些鸡粪鸭粪，导致葱蒜比菜园的丝瓜和葱蒜长得还好。炒菜时随时可以采摘，方便至极，也令村里一些村民艳羡和效仿。

奶奶种丝瓜时，通常叫爷爷和爸爸帮忙搭架子。由于刺槐树有树枝，只需用刀修理一下，使离地面最近但至少有两米高的树枝通直、粗壮、稀松一点，再用细竹条与树枝交叉搭成网状，另外选两根略为粗一点的竹条挨着树干绑好，将瓜蔓引上去，瓜架就形成了。

夏季，每天放学回来，我就喜欢拿着凳子趴在洗衣板上写作业，家住隔壁的堂哥和堂妹有时候也来凑热闹。我们抬头望，但见瓜蔓沿着竹条爬上树枝，爬到瓜棚架上。然后，就像织机上的穿梭，交叉布局，绿叶疯长。不记得过了多久，便发现丝瓜棚已经绿叶密织，间或有黄色的丝瓜花次第开放。在我看来，五瓣儿的丝瓜花比菜花还要明艳，有着摄人心魄的明黄，花蕊黄得透明，极具秀雅之气，引得我忍不住拿出美术本来写生。

初秋时节，瓜棚下的变化令人惊讶，好像一天比一天大。原本记得那些黄色的丝瓜花，转眼就变成了细细的丝瓜。七八天之后，丝瓜越长越长，越长越粗，仿佛一群潜伏在绿叶中的战士，突然接到出击的命令，便一下子冒了出来。

爸爸妈妈下班回来时，见爷爷奶奶还在地里忙碌，于是主动承担做饭菜的事情。妈妈喜欢喝丝瓜汤，常常叫爸爸或我摘门口的丝瓜。我个子矮小，一般是站在凳子上去摘，有时候还是不够高，就想法用火钳或晾衣服的竹竿去拉扯。爸爸见了，会来帮忙，他把梯子搬上洗衣板靠在树上，扶稳之后让我爬上去摘丝瓜。自己伸手去摘丝瓜时，通常有一种亲切感，觉得那些丝瓜好可爱，能闻到它们的香味。有时候，也为寻觅丝瓜烦恼。我和堂哥堂妹为了寻找丝瓜，像从老百姓里面查巡特务一样，每逢发现一条丝瓜，我们就会大惊大喊，争先恐后地摘下来之后，便发出胜利的欢呼声。只是我们这种欢呼似乎太早，因为奶奶通常从密密麻麻的叶子中，又找出已经长过头的老丝瓜来。而那种丝瓜已不能吃了，只能除了皮壳做洗碗筷的丝瓜扎用。

夏夜和初秋之夜，天气炎热，村里人喜欢在户外乘凉乃至睡觉。爷爷通常将靠椅搬到丝瓜棚下点燃蚊香，一边抽烟一边给我们讲故事。我本来最怕烟味，但又无法拒绝故事的诱惑，便与堂哥堂妹经常围绕在爷爷的跟前。爷爷讲的故事很精彩，通常逗得我们哈哈大笑。我们笑的时候，感觉整个丝瓜棚也在发笑，那些黄色的花朵，跟着我们笑着笑着便成了丝瓜。

丝瓜棚下最美的应该是夜晚，特别是凉风习习的秋夜。白露过后，天气开始凉爽起来。我们喜欢坐在凉棚下一边吃饭一边赏月。房子坐东朝西，月亮像一只狡黠的猫，蹑手蹑脚地从屋顶移到树梢，悄无声息却是那么的圆那么的亮。月光穿过丝瓜叶的罅隙，投射到洗衣板上或地上，显得温温柔柔、斑斑点点的，甚至可以说温柔得像一幅油画。而附近的秋虫们，早就按捺不住开始了盛大的音乐会。它们用各种噪音叫着唱着，赞美着月光，也赞美着我们家的丝瓜棚。刹那间，我忽然醒悟到，原来丝瓜棚下的简单生活，就是诗意般的生活。我们在丝瓜棚下，享受着清凉，享受着收获，也享受着简朴而美丽的生活。

丝瓜是农家餐桌上的常客。奶奶和妈妈都喜欢用丝瓜开汤，只是辅料有所不同。奶奶喜欢在丝瓜汤里加鸡蛋，妈妈喜欢在丝瓜汤里加肉片，两种口味都很受欢迎，都会被一扫而光。后来，当我到外地求学，每次吃到学校里的丝瓜，总感觉与记忆中的丝瓜汤有天壤之别。直到有一次在一本画册中，看见齐白石老人八十三岁时的画作《丝瓜》，看见他用焦墨挥就的竹篮中横陈着数条丝瓜，惊讶于他笔下的丝瓜纹络线条浓淡相宜，一股勃勃生机跃然纸上。忍不住用手去抚摸，用鼻子去嗅，感觉丝瓜的青气扑鼻而来，那丝瓜仿佛就是从屋前瓜棚上垂下来似的……

# 月光会照亮回家的路

■祝平军

月亮高高地镶嵌在天上，月光像一片轻柔的白纱，将整个山村包围起来，整个村庄都沐浴在这柔和的月光里。月光在田野里流动，一切都那么安静。

山谷间的河流也在静静流淌，偶尔发出“叮咚……”碰撞石头的水声。布谷鸟在河边的树林子里，用哑了的嗓子鸣叫着，又不知道受了什么惊，拖着声音朝着远处飞去。几声狗吠声传来，彻底打破了山村的沉寂。

远处山脚下的屋子里散发出柔和的灯光，似在等待晚归的亲人。

“爸爸，你看，我们在走，月亮也在跟着我们走！”

“是呀，月光会照亮我们回家的路，它会一直送我们回家的。”

夜已经很深了，我躺在床上，窗外皎洁的月光透过窗帘的缝隙倾泄直下。看着缝隙里的月光，想起幼年时深夜和父亲回家时的一幕。想得

太多，终不能寐，索性起身，拉开窗帘，让月光照进来。我点上一支烟，在阳台上静静地坐下……

夜，静得有点可怕，静得有点孤独。冷冷的晚风，轻轻地吹着，吹乱了我满怀的思绪。辗转的流年，悄悄从指缝中溜走，不留痕迹，无情的岁月，在我脸上深深地刻下道道年轮。蓦然回首，憔悴不堪。脆弱的心，在凡尘中落寞成一季风花雪月。

本应该是朝气蓬勃的年龄，却步履姗姗，老气横秋。在人生的路上渐行渐远，逐渐迷失了自己的路，逐渐忘记了曾经的梦想，忘记了自己的出路。

这个痛苦的根源我一直在探寻。生活的压力？似乎不是。

我总是在半夜彷徨，觉得人活着有时真的觉得很累，越是外表开朗的人，内心越脆弱；越是表

面看起来无所谓的人，越在意的多。于是，慢慢地学会了苦而不言、喜而不语。因为你的不容易，别人未必能够读懂。你走的路，只是别人眼中的一处风景。

有时候只想沉默，不是不懂，不是装清高，只是累了不想说。于是，懂得了独处，闲暇时打开音乐，沉浸在一个人的世界里，在高低起伏的音乐声中抱紧自己。

又忽然想起不知道从哪本书上看到的一句话：当你穿过了暴风雨，你就不再是原来那个人。

所以我相信，只有经历过磨难的人，才能变得无所畏惧。总有一天，坚持会让脚下的路走向开阔。这些负面的情绪就让它埋葬在这月光里吧。

夜更深了，月光如流水一般倾泻一地。在这醉人的月色之中，父亲的话给了我莫大的勇气——月光会照亮回家的路，让前路不再迷茫。



## 月是故乡明(楹联)

■谢伯虎

日落云山峻，  
深坑曲径幽，  
竹林深处里，  
短笛牧童归夕照；  
诗吟月色明，  
故地风光美，  
泉井故台边，  
中秋游子诉乡愁。

## 旧体诗词二首

■宁建辉

### 喝火令·雪

白羽飘南国，飞琼到我家。冻云低度绕山涯。轻舞大江南北，山路接天斜。  
漫漫凝霜面，丝丝淡雾纱。化身成水映红霞。醉了溪流，醉了柳边娃。醉了鸟鸣春涧，百姓话桑麻。

### 步蟾宫·送离别

凉亭檐角凄风冷。但目送，残阳枫岭。依稀影细惹人愁，阶寂寞，梧桐深阱。  
天涯海角思何幸？纵然有，良辰美景。月圆花好泛幽香，怕只是，孤单身影。

## 一场秋雨

■贺楚建

一场秋雨，气温骤降，终于给这个闷热难忍的天气带来了久违的凉爽。

只见那洋洋洒洒的秋雨，淅淅沥沥地挂在窗外，从遥远的天庭轻盈盈盈飘下，卷起阵阵轻“烟雾”。近看，那如万条银丝般的秋雨，悠悠地飘落着像美丽的珠帘，又如仙女轻歌曼舞。侧耳细听，你会发现，秋雨顺着庄稼叶沿滴落下来，变成了“滴滴答答”水灵灵的音符，煞是好听。如此优美的音符，长短有序，像是留恋又像是催人奋进，似乎没有开始，也没有结尾，像有规律的音乐。

推开窗户，秋风伴着雨丝，扑面而来，如春雨润心田般凉爽，凉丝丝的秋风拂过脸面后，又轻飘飘地挤进了客厅，直至房间每个角落。连日来的燥热和烦躁，被抛到九霄云外，顿觉神清气爽，不由沏上一杯热茶，静静地享受秋雨带来的惬意。很喜欢这种秋的凉爽，有诗意，有禅境，

还有沁人心脾的清欢。杯中嫩嫩绿茶在水中慢慢舒展身姿，像千透的万物被秋雨注入了生长的“血液”。轻抿一口浓浓的茶，一股大自然绵绵淡雅的清香从心底散发出来，思绪随着这窗外秋雨越来越密。

在秋雨中，我的记忆出现了我的父亲，年青的他身板清瘦，似乎禁不住风吹雨打。然而，他什么都不怕，常常在秋雨初来时，迅捷拿起一把锄头，穿行于风雨交加的田间地头。我们这帮年轻后生却不敢，只会在秋雨初来时，看屋檐檐秋水。等母亲从灶屋寻来雨衣时，不知何时父亲竟神奇般带着湿淋淋的身子，站在灶屋火炉边听母亲唠叨。我们看得目瞪口呆，佩服得五体投地，直呼“爸爸真厉害”。父亲于秋雨中穿行，不是好玩的，是去田间地头拦水，他深知这及时的秋雨，是关系一年的收

成和全家的温饱。所以，田野里长得最茂盛的庄稼，是父亲辛勤的付出。

如今耄耋之年的父亲，不能去田间地头拦水了。但他会在秋雨初来时，拄着拐杖来到屋檐下，抬眸远眺他熟悉的秋雨。那一望无际的层层叠叠的梯田上，泛起一层水润润的金黄雾，宛若气势逼人的金波银浪，似乎要洒向远方。

秋雨还在不停地下，悠闲地在飘洒，绵绵长长。我深吸一口清新的空气，舒畅肺腑。秋雨中的城市也清新了，花园、大街小巷被冲洗得一尘不染，洗去了炎炎夏日的酷热。我不得不佩服大自然神奇功夫，并陶醉其中，顿生感悟。

我喜爱缠绵秋雨，是因为它有一道神秘的雨帘；也喜欢在诗意般的秋雨中，寻找那远离世俗烟火的恬静。秋雨过后，才会秋风送爽，才有最柔软的彩云。